

胡耀邦同志在庆祝建党六十周年讲话中，引用了杜甫《望岳》的末两句，形象化地比喻我党目前的处境和对未来事业的必胜信念。

杜甫的全诗只有八句，是他早期的名作之一。全诗是这样的：

岱宗夫如何？齐鲁青未了。造化钟神秀，阴阳割昏晓。荡胸生层云，决眦入归鸟。会当凌绝顶，一览众山小。

第一句用设问引起了下文（“岱宗”就是指泰山）。第二句用“齐鲁青未了”表明山之广大。在古代齐鲁之境一片青青，望不到边。三句写其奇特，好象泰山是天地间的神秀之气凝聚而成，得天独厚。第四句用夸张的手法写出山之高峻，好象昼夜就以泰山来分割，山南是晓，山北就是昏。那未山之高大奇特就可以想见了。五六两句写当时登山的感觉。此时作者的立足点已到半山，平时仰望的白云在空，此时却在胸际回荡。这是近景。纵目远眺，百鸟归林，尽入眼底。作者为了饱餐景色，不觉目皆都快张裂了。这当然也带有夸张的味道。如果是安于小成的人，这“荡胸生层云，决眦入归鸟”的境界也可以满足了。但当时的诗人正是对前途充满乐观情绪，他不满足于这点享受，他仰望绝顶，层峦叠嶂，还不知要过多少险阻，这使他对自己提出了更高的要求：“会当凌绝顶，一览众山小。”题目叫《望岳》，这两句就是望而欲登其巅。

会当凌绝顶 一览众山小

周本淳

传说中孔子登东山而小鲁，登泰山而小天下。作者暗用这个典故，回应首句，表现出岱宗的特色，俯视群山，所谓“众山拱立如儿孙”。这“一览众山小”是作者追求的目标，要达到这目标，必须要不畏艰难险阻而“凌绝顶”。这“会当”二字，看似虚设，实际表现了作者的豪情壮志，同时对“凌绝顶”的困难也有所估计。在今天“决皆入归鸟”已到傍晚，来不及了，为明天提出了目标。杜甫后来实现了这个愿望，登上了观日峰（过去以为最高，实测略低于玉皇顶。请参看拙作《也谈〈望岳〉的立足点》载南京大学学报一九八〇年第四期）。

前人评诗要有理趣，就是说在形象描绘中给人一种哲理上的启示。杜甫这最后两句正和王之涣（或朱彬）的“欲穷千里目，更上一层楼”一样给人以哲理的启示。而王诗只谈登楼，意在不满足于二层所见。杜诗不但体现了登临的决心，估计了“凌绝顶”的困难，而且预见到达到目的时的开阔胸怀。

我们正在从事的是我们的历史上从未有过的壮丽事业。我们过去的成绩只是在登山途中走过一些迂回曲折的道路，离开绝顶还有不小的距离。但是不管路途多远，山形多险，只要我们认定目标，不屈不挠，不骄不躁，一步一个脚印地勇于攀登，我们一定能如杜甫所说的那样“会当凌绝顶，一览众山小”。

我们的目的一定要达到，我们的目的一定能够达到。胡耀邦同志报告中引的杜诗就给我们这样的启发和鼓舞。